

LA CORUÑA - Año VIII - Núm. 2.076

LA FILIATA DE HOY

NOCHE DE REYES

No hay nieve, ni lluvia, ni viento, esta noche por los caminos. Los Santos Reyes de Oriente traen buena jornada y podrán llegar exactamente en la media noche...

Con blanda pisada los magnánimos y desconocidos Señores, entrarán en las casas, sibilantes y aéreos, como un blanco resplandor, a dejar sus presentes sin que nadie los advierta.

En las casas de ventanas estrechas, ellos gatearán por las angostas escaleras remangados los hábitos de oro, raso, armiño y piedras preciosas. En los solahabancos tienen que ir a gatas, con la corona en las manos, para no perder un pico en el techo bajito. Los Reyes se desubren por eso en las chozas de los más pobres...

Los niños luchan por dormir. Saben que es condición de la llegada de los buenos amigos que vienen de Oriente cabalgando sobre enormes dromedarios, que el sueño cierre los ojos para que la visita sea absolutamente misteriosa.

El poeta que hay en los niños cree en el milagro, y excitados por la fe, quieren ver la magnífica realidad; desean, con una voz abrasadora e insomne de conocer, atisbar las barbas de los Reyes y la negra tez de Melchor.

Desvelados, inquietos con un sentimiento inefable y exquisito, en que se juntan el pasmo de la maravilla, la comoción de comprobarla y la alegría de los juguetes esperados, una risa nerviosa y unos ojos muy abiertos dialogan con la obscuridad que circunda las cunas.

El hombre anticipado que hay en todos los niños no se atreve a dudar. Como el libro creyente en la hora postrera, el niño que siente asomar la duda, cuando empiezan a caer las campanadas de una primera hora de la noche, se arrebujaba llamando al sueño, provisto de fe y de ilusión.

Esta fe de los niños es una ilusión. Pero ¿qué importa? Ilusión y todo, detrás de ella está la verdad. El niño encuentra esta mañana los juguetes esperados.

Crear es la mejor verdad de nuestra existencia. Sólo cuando se duda no se alcanza, desvaneciéndose en nuestro escepticismo, como cenizas entre los dedos, las esperanzas que dejamos de amar.

En vida y en muerte la fe es el único camino de conseguir. La tradición de los Reyes, es en este sentido, una clara parábola que nos enseña todo lo hermoso que tiene el creer, y todo lo que hay de verdad en las nobles ilusiones. Los niños cuando saben quienes son los Reyes—según lo hemos sentido todos—y reciben los regalos de manos de los padres, no aciertan a defender la nostalgia de la noche de promesas y de sueños cándidos, con el pequeño orgullo satánico del que cree haber hallado la martingala de la verdad, las tripas del juguete, el fondo del misterio. Y en la risa con que los niños que empiezan a dejar de serlo se compadecen de la ilusión de los que aún conservan la inocencia, la suficiencia del saber tapa el poco de envidia indefinida con que se mira lo que se ha perdido.

De hombres aprendemos pronto que sólo después de los sueños y de las ilusiones se encuentran las grandes, las definitivas verdades que dan una razón de ser a la vida. Se aprende que en él no creer no hay nada, que la negación no puede partir más que hastío. Sólo saben ver lo esencial de la vida ciertamente los que son como los niños que, sin uso del conocimiento, por la intuición que traen del mundo de luz de donde acaban de llegar, divisan el fondo de las cosas. Estas simples verdades cor que amanece nuestra alma, al despertarse en el mundo, del largo sueño del viaje que acá nos trae, las corrompe luego la vida con los engaños a que se reduce a nuestro conocimiento ese pecado de la inteligencia que se llama el orgullo Romperos enfriada. dos esos amables engaños de la infancia. Pretendemos vaciar la substancia de las cosas sólo con variarles el nombre. Y al cabo la experiencia, que es la crisis del conocimiento, la auto-vacuina contra el engaño, el renacimiento de los instintos antiguos de nuestra alma, nos dice que padres o Reyes, hay en la vida, en todas las ocasiones, la visita de unos magos que colman nuestros sueños cuando con amor o con fe los soñamos, y que, dentro de nosotros mismos está la verdad, sólo con ser fieles a la ilusión con que la esperamos. Dentro de nosotros en un rincón virginal y angélico de nuestro ser, están los tres Reyes Magos que con la fe con que creemos, la «esperanza» con que soñamos, y el amor con que creamos.

Por los caminos, sin nieve, sin lluvia, sin viento, en la noche de luna, andando, andando, los tres grandes señores, seguidos de su séquito imponente, regresan a su palacio de Oriente. Sus siluetas se pierden en el horizonte. Barajan las coronas, asiluetadas sobre el fondo claro del amanecer, al ayo de los lentos camello gigantes. Por donde ellos van, la luz del día viene. Es la luz dichosa que sorprende en vela, inmóviles, centinelas del sueño de los niños, los caballos de cartón de ojos muy abiertos, los muñecos que no acaban de reírse, los lambo-

res, las cornetas, los soldados, los baiones, los trompas, el mundo inocente e irracional que reparte la alegría de hoy.

La Policlínica gratuita

Los médicos organizadores de esta institución benéfica continúan recibiendo donativos para contribuir a su instalación y sostenimiento. Entre los últimamente llegados a sus manos figura uno de 500 pesetas de la Federación Local Obrera, absolutamente espontáneo, y al que acompaña la carta que reproducimos a continuación: «La Coruña, 3 de Enero de 1925.

Muy señor mío: Tengo el gusto de manifestarle que en reunión del pleno celebrado por este organismo los días 30 y 31 del pasado, se acordó destinar la cantidad de 500 pesetas para contribuir a la alfombra obra iniciada por usted y otros señores médicos, de la instalación de una clínica gratuita.

No podíamos dejar de prestar nuestra colaboración a tan laudable propósito, máxime teniendo en cuenta los grandes beneficios que a la clase trabajadora, sobre todo, reportará dicha institución. En cumplimiento de lo acordado tengo el gusto de comunicárselo.

Por el Comité, el secretario, Francisco Gómez.

Además se recibieron de D. Pedro Barrié y de la Maza, 2.000 pesetas para la instalación y 25 de suscripción mensual; de D. Manuel Linares Rivas, 400 pesetas; de D. Victoriano Sando, 5 pesetas de suscripción mensual; de D. Ismael Vidal Ojeda, 5 pesetas de suscripción mensual; de doña Rosa Da Guarda, 10 pesetas; de D. Eduardo Dana, 5 pesetas de suscripción mensual; de D. Federico López Barrio, 25 pesetas; de D. Luis Rey, 25 pesetas; de D. Angel Laquente, 10 pesetas para la instalación y 3 pesetas de suscripción mensual; de D. José Rodríguez 172'50 pesetas; de D. Ramiro Peal, 25 pesetas para la instalación y 5 pesetas de suscripción mensual; de D. Enrique Doqui, 5 pesetas de suscripción mensual; de don José González Villar, 5 pesetas de suscripción mensual; de doña Remedios Frigo y Urdía, 25 pesetas para la instalación y 3 pesetas de suscripción mensual; de D. Enrique Mitchell, un millón de curas.

Es verdaderamente loable y confortador ver como el noble y benéfico propósito de implantar en la Coruña la Policlínica gratuita, logra felizmente el concurso del pueblo, que va engrosando considerablemente las listas de suscripción para instalar y sostener el caritativo establecimiento.

Acrescenta esta impresión de optimismo el ver como al lado de la aportación de los capitalistas y personas pudientes, concurre con su donativo y su apoyo moral la masa obrera de la Coruña que, con excelente acuerdo, considera cuánta parte de beneficio pueden dar a sus asociados, como a las personas de modestos medios económicos, los servicios clínicos y de asistencia gratuitos con que va a contar la Coruña.

REUNION DE ARTESANOS

El baile de Reyes

Hoy se celebrará en los salones de esta popular sociedad, el tradicional baile de Reyes. La fiesta, que dará principio a las diez y media de la noche para terminar a las dos de la madrugada, promete resultar tan animada como todas las que organiza el veterano «Círculo».

Será amenizado por la Orquesta Coruñesa.

EL ESTATUTO DE TANGER

(POR TELÉFONO) LA SITUACION DE NUESTRA ZONA.—NO SE SABE CUANDO SE IMPLANTARÁ EL ESTATUTO.—LA ACTITUD DE LAS POTENCIAS.

Madrid 5. Publique «El Sol» una crónica de López Rienda, de la cual transmito los siguientes párrafos: Tengo que pernoctar en Tánger, porque el servicio de automóviles no enlaza con Tetuan, que se cierra temprano por precaución.

Nuestras tropas operan en el límite de la zona internacional. Desde las azoteas de Tánger veían las columnas de humo que levantan las bombas de los aeroplanos y se oye el tronar de los cañones de la columna Suro, que sostiene un coniate en las inmediaciones de Ain Densa, posición que sufría la presión de los argelinos.

Muchos compatriotas me interrogan sobre la verdadera situación de nuestra zona, pues en Tánger circulan «cauads» cada cinco minutos. No se sabe si el nuevo Estatuto de Tánger, legado de año nuevo, pues parece que todo es a supeditado a la actitud de Italia y los Estados Unidos.

Italia pide a Francia concesiones en Argelia. Es unánime en los Estados Unidos se desconocen sus pretensiones. Significativo es que el Estatuto se haya impreso sólo en francés.

Los miembros de la asamblea legislativa celebraron una sola reunión. Los consejos generales de Inglaterra, Francia y España presentaron sus delegados al Mandato.

Esta ha sido la última en el edificio de la antigua legación americana, adecuada por los franceses y rodeada de diez cañones para salvar.

Es un un momento de aspecto respetable. Tiene 50 años de edad; es alto y fuerte. Tiene por secretario a un alto funcionario francés.

Los miembros de la asamblea legislativa estudian el proyecto hecho por los ingleses en su idioma. Parece que el delegado inglés puso de relieve que la gestión y las atribuciones del administrador general deben supeditarse a los dictados de la asamblea.

Una protesta de la CAMARA DE COMERCIO FRANCESA. Participan de Tánger que la Cámara de Comercio francesa publicó una orden del día protestando contra los rumores que circulan anunciando graves acontecimientos. Afirma que en la zona internacional la calma es perfecta. Ruiz de Velasco.

REGRESO DEL GOBERNADOR

EL CONFLICTO DE LA CARNE

En el tren correo de ayer regresó a la Coruña, según se había anunciado, el gobernador civil Sr. Barón, a quien acompañaban su secretario particular Sr. Gutiérrez Baldestros y el comandante de caballería, delegado general de abastos, Sr. Baamonde.

En la estación esperaban a los distinguidos viajeros el gobernador accidental Sr. Cebrían, el alcalde Sr. Suanzes, el presidente de la Diputación Sr. Caruncho, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Menéndez Atocha, el secretario de la Cámara de Comercio Sr. Valcárcel, varios concejales y empleados del Gobierno civil y algunos amigos particulares.

El Sr. Barón, con el delegado general de abastos, el alcalde y su secretario particular, ocupó un coche del Ayuntamiento y se dirigió al Gobierno, encargándose seguidamente del mando de la provincia.

Poco después de llegar, comenzó el delegado de abastos Sr. Baamonde a cambiar impresiones con diferentes personas, para orientarse en el problema de la carne y conocer al detalle los términos en que se halla planteado.

Habló en primer lugar con el alcalde y más tarde lo hizo con el presidente de la Comisión municipal de mataderos Sr. Pumariega y con el inspector de higiene pecuaria Sr. Raf Codina.

Después fué a visitar al capitán general, con quien tuvo una extensa conferencia y a su regreso al Gobierno civil, donde se hospedó, conversó con los periodistas y los dijo que tenía una impresión optimista respecto de la solución del conflicto.

Hoy irá al matadero a presenciar las operaciones del degüello de reses y celebrará algunas entrevistas con personas interesadas en el asunto. Una comisión de la junta directiva de la Cámara de Comercio visitó ayer al gobernador para interesarse que gestione la libertad de los tabajeros que están detenidos hace días.

El Sr. Barón ofreció a sus visitantes interesantes datos del capitán general para que, si es posible, sean exonerados dichos industriales. El alcalde publicó ayer el siguiente edicto: «La desconfianza del público en las tabajerías libres ocasiona altuena extraordinaria en la del Ayuntamiento, dificultando las faenas, a pesar de estar abierta cuatro horas más que las otras, y para evitarlo se ruega al público que se reparta entre todos los establecimientos abiertos que están vigilados suficientemente para evitar abusos, haciendo el consumo a un solo punto, es imposible que los consumidores queden servidos, y el abasto del puesto número 20 no puede ser ilimitado sino que se sujeta a la proporcionalidad que corresponde según los libros que despachen. Si es posible se abrirán mañana los puestos números 2, 11 y 18 de la Plaza de abastos de San Agustín, advirtiéndolo al público que son también adscriptos al Municipio.

Ayer llegaron a la Coruña 16 reses vacunas sacrificadas, en canal y enviadas por el abastecedor de Santiago D. Manuel Nequeira. Dicha carne fué vendida en el puesto número 20 del Ayuntamiento. También se expendió una res sacrificada en el matadero de esta capital.

En una nota que la Alcaldía facilitó a los periodistas, dice el Sr. Suanzes que hay necesidad de abrir más puestos por ser insuficientes los que expenden carne al público. Los que despachan carne en el mercado Da Guarda son los números 7, 8 y 9. Hoy despacharán los números 2, 6, 7, 10 y 17 de la Plaza de abastos.

A las once de la mañana de ayer depositaron en la Alcaldía la multa de mil pesetas cada uno de los catorce tabajeros multados por el capitán general, por haberse negado a matar. Faltan aún por pagar la multa dos tabajeros. Dice el alcalde en su nota que el conflicto en sus consecuencias para el público, está en una fase de mejoramiento notable, y en su origen de indisciplina completamente resuelto.

En las notas dadas a la prensa por la policía respecto al conflicto, se dice que ayer había carne para la venta en los puestos número 18 y 19 de la Plaza de abastos, pero por falta de personal competente para el despacho, tuvieron que permanecer cerrados.

En el matadero de esta capital se sacrificaron ayer por la tarde, para distintos industriales, 14 reses vacunas, 59 cabras y 6 de cerda. Quedaban en los establos del matadero 2 terneras, 26 cerdos y 9 corderos.

Tenemos noticia de que en los mercados de huevos, los vendedores se aprovechan de la escasez de carne y pescado en la población, para imponer un alza ilegítima a la venta de huevos. Hace quince días se expendía la docena de huevos corrientes a 2'80 pesetas, y la clase extra a 3'20, y hoy, con los fierros del interior bajaron de precio, encarece el nuestro. Ayer se vendió en la Coruña la docena de huevos corrientes, de 3'25 a 3'50, y la clase extra de 3'75 a 4'00 pesetas.

Esta alza no obedece a escasez del género. Se vende más caro en la plaza que para la exportación, pues en las plazas de Madrid, Barcelona, Bilbao y Santander, está desahucado el precio. Se trata sólo de un aprovechamiento de la escasez de otros artículos de subsistencia.

Nosotros ponemos en conocimiento de quien corresponda estos hechos, dando curso a las justas quejas que algunos lectores nos han manifestado. ACCIDENTE EN EL MAR

Un marinero herido. El día 2 del actual ocurrió un accidente a bordo del buque «Wiking» del Sr. Lamiguel. Se dirigió el barco a Cádiz y al llegar a la altura de las Sisargas un golpe de mar alejó al contramaestre de a bordo Enrique Almagro que se hallaba amarrado a un aparejo en la amura de estribor. El agua lo lanzó contra la otra amura y del accidente resultó con contusiones en la espalda y en otras partes del cuerpo. El «Wiking» tomó rumbo a la Coruña y el herido fué desembarcado y llevado a su domicilio, en la Gaiteira, donde está asistido por dos médicos.

LAS CANTINAS ESCOLARES

LA FIESTA DEL DOMINGO

El domingo, a las doce de la mañana, se celebró en el Palacio Municipal la fiesta de las cantinas escolares organizada por la Asociación del Magisterio, y la entrega del título de hijo adoptivo por el Ayuntamiento al gobernador militar señor López Pozas.

Fueron objeto del obsequio de las cantinas ciento cuarenta y un niños. Presidió el acto el rector de la Universidad de Santiago señor Blanco Rivero, que vino expreso, invitado por la Asociación del Magisterio.

Completaban la presidencia, con el señor Blanco Rivero, la directora de la Normal don Villares y otras y los profesores don José López Rodríguez, don Rufesino Macía, don Federico García, don Felipe Carnicer, don Constantino Peña, don Carlos Roca, don José María López, don Pablo Carraño, y otros; el inspector de primera enseñanza, el jefe de Negociado de Instrucción pública del Gobierno civil y muchas personas más cuyos nombres es difícil recordar.

En el salón de sesiones se celebró primeramente la entrega al señor López Pozas del pergamino con el título de hijo adoptivo de la Coruña, dado por el Ayuntamiento. El alcalde dió la bienvenida al señor Blanco Rivero, saludó a todos los allí reunidos, y encargó al rector de la Universidad, que llevara al Ayuntamiento y al pueblo de Santiago el saludo y el afecto del Ayuntamiento y el pueblo de la Coruña.

Ofreció el título citado al señor López Pozas a quien dedicó palabras de encomio por la labor que hizo en bien de la instrucción primaria cuando actuó de gobernador civil de la provincia. Después de haber acabado de hablar el señor Suanzes, que fué muy aplaudido hizo entrega del pergamino al general López Pozas.

Seguidamente se levantó a hablar el señor Blanco Rivero. El público le saludó con una larga ovación. Sus primeras palabras fueron para agradecer la invitación que le hizo la Asociación del Magisterio. Dijo que la Coruña es la ciudad universitaria más hermosa e importante.

Dedicó un saludo al pueblo de la Coruña de la que dijo que es una ciudad hidalgada en la que nacieron hombres de gran prestigio, abogados, artistas, militares, y marinos. Ensalzó a la mujer coruñesa de la que dijo que en sus ojos brillaba la inspiración de Rosalía de Castro, los pensamientos de Concepción Arenal y la literatura de la condesa de Pardo Bazán.

Recordó el hecho heroico de María Pita y por último elogió la labor del general López Pozas, en pro de la apertura de las escuelas de la provincia. Dijo que al niño había que liberarle de los males graves: el hambre y la ignorancia, que se combaten con las cantinas y la instrucción. En este sentido toda escuela que tienda a capacitar al alumno noblemente y sin tendencias malvadas, es digna de aplauso y de fomento. Hay además de las escuelas nacionales, otras hijas de la acción privada, algunas de ellas llamadas laicas, las cuales, en tanto son respetuosas con las más íntimas libertades del alma humana, y no fomentan, como la que el nombre de Ferrer hizo tristemente famosa, enemigos de la sociedad, son respetables y cumplen un elevado fin. La enseñanza profesional de las Universidades podía, con un criterio analógico, ser llamada laica, y no por eso merecería repulsa; que en punto al fin primordial de la enseñanza, no son tan dispensables las imágenes piadosas y los dispensables los símbolos y representaciones, como el enseñar bien. Terminó el señor Blanco Rivero proponiendo telegrafiar al subsecretario del ministerio de Instrucción Pública y al Directorio, pidiendo para el señor López Pozas la gran Cruz de Alfonso XII, lo que también tiene acordado la Asociación del Magisterio.

El señor Blanco Rivero oyó una larga ovación. El general López Pozas dió en breves palabras, que no era merecedor del título de hijo adoptivo de la Coruña, ni de la Cruz de Alfonso XII, por lo cual rogó al señor Blanco Rivero que dejara sin efecto el envío de los telegramas anunciados. Añadió, que él no hizo sino cumplir con su deber y que como gobernador no tenía otro más que el de llevar a cabo las ideas buenas que otros le propusieron. Terminó reiterando a todos su más cordial agradecimiento. El señor López Pozas fué muy aplaudido.

Después del homenaje, se trasladaron todos al futuro salón de sesiones. Donde se sirvió una comida consistente en potaje, tortilla y pastetes, y fueron obsequiados con canisetas de abrigo y juguetes 141 niños y niñas de la escuela Normal. Sirvieron a la mesa varias alumnas de cuarto año de la Normal de maestras. La fiesta resultó brillante y se dió por terminada a las dos de la tarde.

UNA FIESTA INTIMA

Entrega de un album

Ayer se celebró un homenaje en honor del Dr. D. Manuel Gradalié por su labor al frente del Colegio Médico de la Coruña, cuya presidencia ha rehusado después de la última elección. Consistió el agasajo en la entrega de un artístico y valioso album en el que firman los Colegios de la Coruña y provinciales y numerosos médicos de la región.

El acto se celebró en el domicilio particular del agasajado, que con tal motivo, sentó a su mesa al rector de la Universidad, decano de la Facultad de Farmacia, director del Hospital de Santiago y un grupo de profesores y médicos.

UNA CAMPANA JUSTA

EL TURISMO DEL NOROESTE

El entusiasta propagandista del turismo del Norte y Noroeste, D. Domingo Alvaroz, organizador de Gijón, ha iniciado una campaña en la prensa y organismos oficiales de aquellas comarcas, defendiendo el turismo en ellas, amenazado por una proposición que trata de monopolizarlo en las carreteras de Levante y Mediodía.

El Sr. Alvaroz no envía un razonado y atinadísimo escrito que damos a continuación, haciéndonos fervorosamente solidarios de la protesta que en él se contiene, y abogando por que una comisión interprovincial, compuesta por representantes de las Diputaciones y de las entidades más directamente interesadas en que no se pierdan los derechos de los pueblos a que alcanza su acción, gestione el asunto con toda la diligencia y empeño que merece.

Los delegados gubernativos

El día 15 del actual cesarán en sus cargos los delegados gubernativos, el número de los cuales como es sabido, se reduce considerablemente. Por lo que respecta a la provincia de la Coruña han sido divididos los partidos judiciales en cinco zonas, a cada una las que le será asignado un delegado que aún no se conoce. Dichas zonas son las siguientes: La Coruña-Carballo. Ortigueira-Ferrol-Piñofedeume. Santiago-Negreira-Arzuá. Corubián-Ordemes-Belanzos. Noya-Muros-Padrón.

TEMPORAL DE LLUVIAS

Inundación de calles y vegas

(POR TELÉFONO) UN DESBORDAMIENTO.—EL RIO FOZ —CASAS AISLADAS.—UNA MUJER AL AGUA.—CIRCULACION INTERMEDIADA

Vigo 5 (15,45 h) A causa de los fuertes temporales de lluvia reinantes se anegaron varias calles, arrastrando las aguas piedras y hierros de la parte alta de la ciudad. Los obreros municipales, metidos en el agua, tuvieron que trabajar durante todo el día en el desescombro de las vías. El agua entró en la Iglesia parroquial de Santiago y en la capilla de las Trinitarias.

El río Foz se desbordó inundando las vegas de Gomeaña y Balados, dejando aisladas varias casas de labranza, cuyos moradores tuvieron que pedir auxilio para ponerse en salvo. La riada destruyó viñedos y arrasó campos, arrastrando aperos de labranza, vallas y muchas cañas de maíz. Una vendedora de leche de Sárdoma cayó al río con el caballo que montaba, siendo salvada tras no pocos esfuerzos. El agua se elevó hasta cubrir los puentes de las carreteras de Vicos y Bayona, suspendiéndose por tal causa la circulación por ellas de los vehículos.

CASAS BARATAS

Los funcionarios públicos

Hoy a las doce de la mañana se reunirán en el salón bajo de la Diputación provincial, según ya hemos anunciado, los empleados de distintas dependencias del Estado que forman la Cooperativa de funcionarios públicos. El objeto de la reunión es constituir una Cooperativa de casas baratas, acogiéndose a los beneficios, cada día mayores, que otorga la ley dictada para fomentar estas construcciones. Como son muchas las ventajas que reporta y muchos los medios que esta ley da para obtener una vivienda casi sin desembolso, a la reunión asistirán seguramente todos aquellos funcionarios que aspiren a mejorar su bienestar.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Jorge ante el altar de Nuestra Señora del Carmen, se efectuó el enlace matrimonial del conocido industrial de esta plaza don Félix Laquente de Orbe, con la encantadora señorita Dolores Diaz Miras, hija de nuestro amigo D. Cesar. La novia, que estaba muy guapa, vestía un precioso traje de desposada cuya cola recogían dos encantadores niños Conchita Blasco y Manolito Avriñón. Bendijo la unión el economo de la parroquia D. José Toubes, fueron padrinos la madre del novio don Concepción Orbe de Laquente y el padre de la novia, y firmaron el acta como testigos por parte de la novia, el alcalde D. Victoriano Suanzes Pelayo, el ingeniero de Pontedería D. Rafael Areses y D. Enrique Suárez, y por parte del novio, D. Ramón del Cuelo, D. José Blasco y D. Feliciano Vera. Dió fe por delegación del juez municipal el abogado del Estado D. José López Sars. Después de la ceremonia se sirvió un desayuno en los comedores del Atlántic Hotel. Los novios a quienes deseamos una vida llena de venturas, salieron de mañana para Madrid, Valencia, Barcelona y otras poblaciones de España.

Ha sido destinado a la fábrica de armas de Oviedo, el distinguido capitán de Artillería D. Francisco Cisneros y Abad, recién llegado de Marruecos. El té-bañado celebrado el domingo en el Atlántic, fué de los más animados de la temporada. Poco más tarde de las siete se hallaban ocupadas por una distinguida concurrencia todas las mesas del stultoso «hall» del hotel. Entre las señoras y señoritas que allí se reunieron, recordamos a las de Barrié de la Maza, del Moral, Pottecher, Berea, Souto, Diaz Grande, Rivero, Varela, Dalmau, Casares, Marchesi, Puga y Núñez Rivadulla. Después se pasó a uno de los comedores, donde tuvo efecto el baile, que se prolongó hasta las diez de la noche.

Esta tarde y a la hora de costumbre, se celebrará en los salones del Nuevo Club una fiesta que promete resultar tan animada como todas las que tienen lugar en esta antigua y elegante sociedad. Dió a luz con toda felicidad un hermoso niño, la bella esposa de nuestro distinguido amigo D. Gabriel Arambillet. La madre y el recién nacido gozan de perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

La afirmación de la Sociedad citada de que «El crédito nacional que se considera más práctico etc.» es el señalado, es de una inexactitud manifiesta, pues aparte de las razones expuestas con referencia a las bellezas artísticas, históricas y naturales, gran parte de dicho pretendido circuito nacional es prácticamente inútil en la época estival, estando en cambio indicado para dicha época el que cruza las regiones del Norte y Noroeste de España. El gran turismo hispano-americano tiene abiertas sus puertas naturales por Vigo, Coruña y Gijón; y los centros españoles de mayor importancia en las repúblicas americanas son los representativos de las regiones gallega y asturiana. Está proyectado el circuito, o con desahucio absoluto de lo que es España, pues no sólo la omisión de Galicia, Asturias y León lo demuestra, sino también la no mención manifiesta de Salamanca, Segovia, Toledo, Avila, etc., o con una bastarda intención imperdonable.

En uno y otro caso, la protesta de España debe ser unánime y acompañada de una petición; la de que el Gobierno fije la atención especial en el pro-

ble de la zona internacional la calma es perfecta. Ruiz de Velasco.

El día 2 del actual ocurrió un accidente a bordo del buque «Wiking» del Sr. Lamiguel. Se dirigió el barco a Cádiz y al llegar a la altura de las Sisargas un golpe de mar alejó al contramaestre de a bordo Enrique Almagro que se hallaba amarrado a un aparejo en la amura de estribor. El agua lo lanzó contra la otra amura y del accidente resultó con contusiones en la espalda y en otras partes del cuerpo. El «Wiking» tomó rumbo a la Coruña y el herido fué desembarcado y llevado a su domicilio, en la Gaiteira, donde está asistido por dos médicos.

Después del homenaje, se trasladaron todos al futuro salón de sesiones. Donde se sirvió una comida consistente en potaje, tortilla y pastetes, y fueron obsequiados con canisetas de abrigo y juguetes 141 niños y niñas de la escuela Normal. Sirvieron a la mesa varias alumnas de cuarto año de la Normal de maestras. La fiesta resultó brillante y se dió por terminada a las dos de la tarde.

El acto se celebró en el domicilio particular del agasajado, que con tal motivo, sentó a su mesa al rector de la Universidad, decano de la Facultad de Farmacia, director del Hospital de Santiago y un grupo de profesores y médicos.

El entusiasta propagandista del turismo del Norte y Noroeste, D. Domingo Alvaroz, organizador de Gijón, ha iniciado una campaña en la prensa y organismos oficiales de aquellas comarcas, defendiendo el turismo en ellas, amenazado por una proposición que trata de monopolizarlo en las carreteras de Levante y Mediodía.

El Sr. Alvaroz no envía un razonado y atinadísimo escrito que damos a continuación, haciéndonos fervorosamente solidarios de la protesta que en él se contiene, y abogando por que una comisión interprovincial, compuesta por representantes de las Diputaciones y de las entidades más directamente interesadas en que no se pierdan los derechos de los pueblos a que alcanza su acción, gestione el asunto con toda la diligencia y empeño que merece.

El importante diario madrileño «El Sol», en el número del día 26 del actual y en la Sección Deportiva», recoge con un entusiasmo laudable por tratarse de algo que aparentemente beneficia a la economía nacional, una iniciativa auzada de la Sociedad de Atracción del forastero de Barcelona, la cual pretende obtener del Directorio militar, la creación del Circuito Nacional del Turismo por carretera, limitándolo al siguiente recorrido: Barcelona, Lérida, Huesca, Pamplona, San Sebastián, Bilbao Santander, Torrelavega, Burgos, Madrid, Cáceres, Sevilla, Córdoba, Granada, Almería, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona, Gerona, Figueras y Port-Bou.

La sociedad aludida, tras de hacer consideraciones, completamente equivocadas sobre la elección del circuito, pide al Directorio en palabras que transcribo «que una parte adecuada de lo que se gasta anualmente para el entretenimiento de las carreteras, habría de quedar reservada a esta atención, con una inspección central que cuidase de su inversión a fin de que, en ningún caso, las jefaturas de Obras públicas provinciales, apremiadas por necesidades urgentes de otras carreteras de sus dependencias, no pudiesen dejar a un lado, el mantener en perfecto estado el firme de las carreteras que integran el Circuito Nacional de Turismo».

Es decir, que sobre que las carreteras españolas no es en las debidas condiciones de entretenimiento, se pretende que sean perjudicadas las del resto de la nación para atender a la minuciosa conservación de las pertenecientes a unas regiones auto-erigidas en privilegiadas. De ninguna manera, puede tolerarse semejante pretensión, la que sinceramente creo ha de ser rechazada por el Gobierno. Pero, por si pudiera sorprender la buena fe de este asunto, se debe hacer el énfasis colectivo de todos los provincianos preferidos, fundamentándolo en razones incontrovertibles. Porque es cierto que Andalucía es una región típica española; pero no es menos cierto que lo es Castilla, que lo es Galicia, que lo es León y lo es Asturias. La corriente de turismo no busca las grandes urbes; busca las grandes bellezas naturales; las grandes urbes las atraviesa accidentalmente. ¿Qué vamos a enseñar en Barcelona, en Madrid o en Bilbao, a un londinense, o a un parisiense? Lo que desea el turista es admirar cumbres, montañas, montañas, montañas, curiosidades prehistóricas, costumbres de raza, etc., y ¿dónde podrá extasiarse mejor el turista extranjero, que en las montañas leonesas, en los riquísimos museos arquitectónicos del reino de León, de la venerable Santiago de Compostela, sin disputa una de las poblaciones de más interés histórico y monumental de España? ¿Dónde podrá saciarse en la contemplación de bellezas naturales, mejor que en las incomparables rías bajas de Galicia, en la encantadora Asturias, en los Picos de Europa, montes asturianos que poseen desfiladeros reputados como los más notables del mundo, que constituyen uno de los dos únicos parques nacionales que poseemos en España? ¿No sería una profanación cometida por España, el apartar del camino del visitante, el venerado rincón de Covadonga, cuna de la raza y de la historia española? Me atrevo a decir rotundamente que Galicia, Asturias y León, constituyen un núcleo de regiones tan interesantes, tan curiosas de España en todos los sentidos. ¿Habrá alguien que sinceramente se atreva a ponerlo en duda? Por eso debemos unidos levantar un grito de protesta contra la pretensión de la Sociedad Atracción del Toristero de Barcelona, y rebelarnos sin eufemismos contra ese intento de condena de que se quiere hacer objeto a regiones que no han cometido más delito que ser siempre fieles a su patria y enemigas de monopolizar los beneficios nacionales en provecho propio. Atiéndase enhorabuena al turismo, favorezcale intensamente por el Estado, porque cuantos sacrificios haga el Estado en ese sentido, se traducirán en inmensos beneficios para la economía nacional; pero no se den por el patentes de privilegio a determinadas regiones. Todas tienen derecho por ser pedregos de España y por ser aptas para ello, a participar en los beneficios del Turismo nacional. Pídanse enhorabuena y con insistencia mejoras en las comunicaciones, pero pídanse de una manera amplia y altruista; no se pretenda desatender otras regiones, para enriquecer a otras y sobre todo no se recabe el apoyo oficial para obtener una exclusiva, que ninguna región, consistente de su valía, se atrevera a solicitar. La afirmación de la Sociedad citada de que «El crédito nacional que se considera más práctico etc.» es el señalado, es de una inexactitud manifiesta, pues aparte de las razones expuestas con referencia a las bellezas artísticas, históricas y naturales, gran parte de dicho pretendido circuito nacional es prácticamente inútil en la época estival, estando en cambio indicado para dicha época el que cruza las regiones del Norte y Noroeste de España. El gran turismo hispano-americano tiene abiertas sus puertas naturales por Vigo, Coruña y Gijón; y los centros españoles de mayor importancia en las repúblicas americanas son los representativos de las regiones gallega y asturiana. Está proyectado el circuito, o con desahucio absoluto de lo que es España, pues no sólo la omisión de Galicia, Asturias y León lo demuestra, sino también la no mención manifiesta de Salamanca, Segovia, Toledo, Avila, etc., o con una bastarda intención imperdonable. En uno y otro caso, la protesta de España debe ser unánime y acompañada de una petición; la de que el Gobierno fije la atención especial en el pro-

Sobrinos de José Pastor - Banqueros Casa fundada en 1776

Participan a su clientela que, a partir de hoy, se han transformado en

BANCO PASTOR

Capital suscrito . . . Ptas. 17.000.000 Capital desembolsado. » 8.500.000

La Coruña - Vigo - Lugo - Orense - El Ferrol Vivero - Sárria - Monforte

1.º Enero 1925.

tema de comunicaciones de la nación sin preferencias por regiones determinadas, y sin limitarse a ningún circuito, no siendo de toda la nación no debe ni puede titularse nacional.

EL FASCISMO EN ACCION

Si sois una cuadrilla de bandidos, yo quiero ser vuestro capitán

(POR TELÉFONO)

PALABRAS DE MUSSOLINI EN LA CÁMARA DE DIPUTADOS.

Madrid 5.

Según comunican de Roma en la última sesión celebrada por la Cámara de diputados pronunció Mussolini un importante discurso político sobre la labor por él realizada para conseguir la conciliación de los partidos, discurso que era esperado con gran ansiedad.

Mussolini, que fué acogido en la Cámara con una ovación, pronunció una verdadera requisitoria contra la oposición.

El artículo 47—dijo—de la Constitución del Estado autoriza a los diputados a llevar ante el Tribunal Supremo a los Gobiernos. ¿Queréis hacer uso de este derecho? (De todos lados de la Cámara: "No, no.")

El orador ridiculiza el rumor de la existencia de una Tebea reaccionaria, y agrega:

"No os parece increíble ordenar al asesinado después de haber pedido al Parlamento una conciliación general? Se ha dicho de nosotros que somos una banda de criminales. Pues bien; yo asumo la responsabilidad de todo lo que ha hecho el fascismo. Si sois una cuadrilla de bandidos, yo quiero ser vuestro capitán."

Alude a la oposición del "Avanti" y dice que esa oposición es la responsable de todos los actos terroristas que se lamentan ahora.

"Si yo hubiera empleado—declara—la mitad de la energía que he necesitado para contener los actos de mis amigos en azuzarlos contra mis adversarios, a esta hora no quedaba oposición, pero yo estoy decidido a no emplear la fuerza más que cuando sea indispensable."

Mussolini declara que seguirá en el poder, y no por ambición, sino por el amor de Italia.

Al terminar su discurso se oyen aplausos entusiastas.

El grupo de antiguos combatientes presenta una proposición, que también firmó Giolitti y Orlando y en la cual se protesta contra la política interior del Gobierno.

Mussolini, en medio de los aplausos de la mayoría, pide el aplazamiento por seis meses de esta moción, y sus autores la retiran.

Se produjo un incidente cuando, en medio de un gran optimismo, un diputado intentó defender esa moción.

Apaciguados los ánimos se dieron por terminadas las tareas parlamentarias con la fórmula "se avisará a domicilio".

EN DEFENSA DEL FASCISMO

En una reunión celebrada por Mussolini, los ministros de Instrucción y Comunicaciones, los directores generales de Seguridad y de Carabineros, se acordó la movilización de los contingentes de las milicias ferroviarias e intensificar la vigilancia en las vías férreas y estaciones.

Fue acordado clausurar todos los locales políticos sospechosos.

Se ha ordenado a los prefectos que soliciten de los respectivos comandantes la movilización de los grupos de la milicia voluntaria y se ha autorizado además la inmediata adopción de otras medidas energéticas.

CONTRA UN DIPUTADO

El "Giornale d'Italia" dice que se ha acordado una persecución política contra el ex diputado D'ano Philippon, persona que posee una cuantiosa fortuna.

LA CAMPAÑA CONTRA LA PRENSA

Dice "La Tribuna" que se han vuelto a practicar registros en las redacciones y oficinas de muchos periódicos de la oposición, especialmente en Verona, Génova, Turín y Bergamo.

LOS "CAMISAS NEGRAS" EN ACCION

Los diputados de la oposición llegados a Roma del Norte de Italia anuncian que se han concentrado importantes fuerzas fascistas en Milán y en los pueblos cercanos y que el grupo de acción fascista ha dado instrucciones secretas a sus afiliados.

El diputado fascista Farinacci ha publicado un artículo, en el que dice lo siguiente: "No tenemos más que dos soluciones; seguir adelante o perecer, y por ello estamos que precisa atravesar a todo. Todavía es tiempo de hacer lo que no hemos realizado por creer que nuestros adversarios iban a declararse vencidos."

LOS MINISTROS DIMITEN

Los últimos despachos de Roma dicen que todos los ministros han puesto sus cargos a disposición de Mussolini.

REPORTAJES FANTÁSTICOS

RULETA Y CONSPIRACION

Cuando mi amigo, el indio Surayana, derrotó al campeón mundial de saitos de aruca en el "stadium" de Colón, me dijo sencillamente:

—Estos cien mil francos que he ganado en la apuesta nos los vamos a gastar en asistir al Congreso antibrutánico que se celebrará dentro de diez días en Constantinopla. En él nos reuniremos representantes de todos los países oprimidos por Inglaterra y acordaremos un plan de campaña contra ella.

Entonces objetó:

—¿Tú eres indio y estás llamado; pero yo ¿a qué santo he de ir?

—¿Te acuerdas de Gibraltar? —Lo tengo clavado en el corazón. —Pues entonces vendrás conmigo, y verás la gran mezquita de Santa Sofía. ¡No pierdes nada!

—Acepté. En Constantinopla nos hospedamos en el confortable Hotel-Koirós, en el barrio de Pera, propiedad de un griego, confidente del cónsul inglés.

La generosidad desbordante de Surayana lo conquistó enseguida. Con ánimo de halagarlos y de explotarnos todo lo posible, nos llevó a una casa de juego que había en Gálatá.

Surayana hizo con fortuna posturas enomeras. Cuando salió de la banca, un inglés, resio y musculoso, se puso a fallar. Cambió la suerte. Surayana perdió unos treinta mil francos. De pronto, se levantó con estruendo y agarrando al inglés por la solapa y zarandándolo como a un muñeco, le gritó:

—Es usted un bandido, Lord Stevenson... He visto como toca usted, por debajo de la mesa, con la rodilla el cuadrante de ruleta en que no le conviene que la bola caiga. No me duelen los treinta mil francos; pero le obligo a que siga usted tirando siete boladas.

—Las tiraré con mucho gusto. —O s'n él, ¡es lo mismo!

El inglés iba a poner la bola, pero el indio le detuvo el brazo y le dijo:

—¡He tiré usted la bola! Saque su revólver; yo usaré el mío. Cuando la ruleta esté girando, usted dispara contra ella, después de haber "cantado" el dinero y la jugada. Yo haré otro tanto.

—¡Conforme! dijo el Lord. Giró "cancante" la ruleta.

El "cancante" era "prof" uno, que se oían los latidos bajo el chabete del inglés, mientras apuntaba. Y "cantó" su juego con claridad:

—Van mil libras a negro! —¡Van!—contestó Surayana. El silencio volvió a reinar en la sala de un modo angustioso.

Rectificó el inglés la puntería. Después, seco y rascante, sonó un tiro. La ruleta paró, como clavada por un rayo.

El impacto de la bola marcaba el número nueve, encarnado, impar y menor. —¡Había perdido!

Surayana recogió las mil libras del inglés, y haciendo girar de nuevo la ruleta, dijo pausadamente, mientras apuntaba:

—Van mil libras esterlinas al 32 pleno, y dos mil rupias indias a encarnado.

—¡Va todo, y no va más!—dijo fríamente Lord Stevenson.

La multitud se agrupó curiosa y emocionada. En los rostros de los futuros brillaban los ojos negros y expresivos, bajo la blancura impoluta de los turbantes; algunos jóvenes griegos, tocados con feo rojo en como trunecado, miraban con ansiedad, con esa ansiedad febril de las dudas enormes y pasionales que nos oprimen el corazón como las garras de una pantera.

Giraba la ruleta vertiginosamente. Surayana apuntaba, sin separar el ojo del punto de mira de su revólver, graduando los milímetros, las miradas... De pronto el fogonazo estalló y la ruleta paró en seco.

Todos nos inclinamos hacia ella con ansiedad febril.

La bola estaba incrustada en el número 32, encarnado, par y mayor.

El inglés, pálido como un cadáver, con mirada incierta de sonámbulo, vació su cartera. Se inclinó cortésmente, quitándose el monedón. Después salió.

Apenas se había cerrado tras él la puerta de la sala, cuando se oyeron dos disparos, sin intervalo apenas uno del otro. Un canavero egiptita entró aterrado, gritando: ¡Lord Stevenson se ha levantado la tapa de los sesos!

—¿Qué se le hagan honras fúnebres, según sus ritos!—dijo Surayana—. Los gastos corren de mi cuenta.

Y arrojó un montón de libras esterlinas sobre el rostro del egiptita, ante la estupefacción maravillada de aquella elegante y pintoresca chusma internacional.

—¡Regístralo a ese falso "dervich" que acabo de matar! ¡Era un espía inglés!

Así se hizo. Y en efecto, el falso representante de los musulmanes del Afganistán era nada menos que el honorable Sir Maurice Klingston, profesor de Derecho Internacional en la Universidad de Oxford.

Surayana comentó:

—Lo he reconocido en "un tie nervioso" especial que tienen en el ojo todos los ingleses verdaderamente distinguidos. La costumbre del monedón les hace contraer el arco superciliar de un modo especialísimo e inconsciente... ¡Conozco! tanto a los hijos de la Gran Bretaña!

ALFONSO HERNÁNDEZ.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal) EL PATRON DE FERROL.—MUERTO DE UN TIRO.—EL "JAIME I".—EL PATRON DE MUGARDOS.—EL "CASA DO".—VARIAS NOTICIAS.

5 Enero. Este año revestirá gran solemnidad la festividad del patrón de Ferrol, que el miércoles próximo se celebrará en la iglesia de San Julián.

A la misa, que se verificará a las once de la mañana, asistirán el Ayuntamiento en Corporación y diversas comisiones.

Mañana se celebrarán solemnes vísperas.

Falleció en el Hospital de Caridad Manuel García, por consecuencia del tiro que recibió en una pierna al examinar una escopeta con la cual se disponía a ir de caza.

Al acorazado "Jaime I" se le va a montar en el Arsenal un cañón de 39 de la torre de proa, que le faltaba para su completo armamento.

El miércoles, jueves y viernes próximos se celebrarán en Mugardos las fiestas en honor del Patrón San Julián.

Los tres días habrá verbenas, iluminaciones, danzas, juegos, función religiosa y procesión.

Hoy salió del dique el transporte "Contralmirante Casado".

Hasta la semana próxima no marchará a Gijón.

NOISEIDIO.

CRÓNICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

POR UNA PISTOLA

Si señor; por haber hallado la policía una pistola en la casa del vecino de la calle de Pasaje, de esta ciudad, Ricardo García Lago, en un registro que le practicó el día 15 de Abril del año pasado, arma que el interesado entregó espontáneamente, se le sometió a proceso, toda vez carecía de guía y licencia, y el fiscal le pedía dos años, un mes y un día de prisión correccional y 125 pesetas de multa; como el reo explicó que no era suya sino que la halló en el desván cuando fué

de éstos, valorado todo en 200 pesetas, apropiándose el producto de la venta. Estimaba el fiscal este hecho como constitutivo de un delito de hurto con el agravante de abuso de confianza y pedía para su autor seis meses y un día de presidio correccional con la indemnización correspondiente; pero en el acto del juicio entendió que se trataba de una cuestión de carácter civil y retiró la acusación.

Defendía al reo el letrado señor Cal. Un abogado de pobres.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LÓPEZ LAGARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA - Y - OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. DE OÑCE A OMA Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600 EN EL REFUGIO

La fiesta infantil

Esta tarde se celebrará en el establecimiento benéfico de San Roque la distribución de juguetes y golosinas a los numerosos niños allí acogidos, amenizando el acto un coro que cantará villancicos y una sección de los más apfidos, que recitarán composiciones alusivas al festival, el cual terminará con una espléndida merienda a esta infancia, que disfrutará de una caridad debida a los protectores del Patronato.

Distinguidas señoras ayudarán a Hermanas que gobiernan la casa, contribuyendo con su presencia y servicios a la mayor solemnidad de esta hermosa y enternecedora fiesta.

El vapor italiano «Ulisse»

Anteayer fué remolcado hasta el muelle del Este el vapor italiano "Ulisse", que, como es sabido, hace días que estaba fondeado cerca del castillo de San Antón, y que entrara de arribada forzosa a causa de averías sufridas por el temporal, que le arrebató el palo mayor.

Dió remolque al "Ulisse" el bou "Batalán".

Un buzo estuvo trabajando en la quilla del barco, y ayer dejó la hélice libre de los cables que le impedían su funcionamiento.

Por la tarde salió por sí sólo el "Ulisse" y fondeó otra vez en la bahía.

VIAJEROS

Salió ayer para Madrid el gobernador militar de esta plaza don Pío López Pozas, con su familia.

El domingo regresó a Madrid el vocal del Directorio, general don Mario Muslera.

Noticias militares

Han sido destinados al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Melilla los soldados del regimiento de Isabel la Católica, Amós García Rubi y Aquilino Fernández Herrero.

Pasó a situación de reserva el comandante de infantería (E. R.) don Antonio Vázquez Fraga, disponible en el regimiento Reserva de la Coruña, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ha sido destinado, con carácter forzoso, a necesidades y contingencias del servicio en Ceuta, el teniente médico de Sanidad del octavo regimiento, en comisión en el primero, don Angel Jorro Azcune.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores "Oroya", de la Habana, con pasaje; "Albambra", de Gijón; "Cabo Tiguier", de Bilbao, Santander y Ferrol; "Cabo Nao", de Marsella y Villagarcía, y "Colón", de Liverpool y Santander, con carga general.

Fueron despachados: vapores "Oroya", para Liverpool, con pasaje; "Cabo Tiguier", para Barcelona; "Cabo Nao", para Bilbao, y "Colón", para Barcelona, con carga general.

EL "OROYA" A las dos de la tarde de ayer entró el vapor inglés "Oroya" de la Compañía del Pacífico.

Procedía de Valparaíso y la Habana con 28 pasajeros para la Coruña y 125 en tránsito.

Aquí tomó dos, y a las cinco de la tarde zarpó para Santander, La Pallice y Liverpool.

Tribunales

Señalamos para el día 7.—Sala de lo Civil.—Lalín: Don Florentino Campos Muñoz con doña Isolina García Carreira, sobre propiedad de aguas. Letrado Páez, sobre propiedad de aguas. Letrado Páez, sobre cumplimiento de un contrato. Letrado Durán García y Méndez Brandón.

—Negreia: Don Francisco Paredes con don Manuel Ruso y otros, sobre desahucio. Letrado Suárez Carrero.—Lalín: Don

Teatro Rosalía Castro—Espectáculos Fraga (S. A.)

HOY - Martes, 6 de Enero - HOY A las 5, 7 y a las 10 y media

PROGRAMA MONSTRUO DE CINE Y VARIETES PRIMERA PARTE

PELÍCULA COMICA EXITO :: EXITO :: EXITO de la notable y numerosa

AGRUPACION ARGENTINA

Hoy último día, hoy - MARY LUZINY - Hoy, despedida

SEGUNDA PARTE :: CARMEN :: con sus canciones, en las que derrocha gracia y arte

MARY LUZINY

CON SU VALIOSO MUSEUM, DICHO ALTAR DEL ARTE CLÁSICO, y en el que Mary Luziny rinde pleitesía a los reyes del arte pictórico y musical, avalándolo con sus poses divinas

HOY - DESPEDIDA - HOY

Modesto Blanco García con don José García, sobre pago de pesetas. Letrado Blanco Rajoy Espada y Pérez Arda.

Sala de lo Criminal.—Ferrol: Contra Feliciano García y otros, por lesiones. Letrado Arias de Castro y Juega.—Idem: Contra Antonio Mosquera, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Molina.—Belanzos: Contra José Sánchez López, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Suárez Carrero.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Padrón, la cual se anuncia a concurso por quince días.

Crónica local

Consulta y operaciones de la vista Durante la ausencia del Dr. Gradalle, queda encargado de la consulta diaria su compañero el oculista don Manuel Sánchez Mosquera. Horas: de once a doce y media. Calle de Compostela, núm. 4.

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy, de doce a dos, en el paseo de Méndez Núñez:

"Los Tercios de Flandes", marcha. Alonso; "Nubes de humo y provinciana", tangos. Joves; "La Granjera de Arlés", fantasía. Rossillo; "La Sombra del Pilat", 1 y 2. Guerrero; "La Giralda", pasodoble. Juarranz.

El ayuntamiento de Negreia anuncia a concurso dos plazas de médico titular. Y el de Boiro, nombra agente ejecutivo a D. Florentino Forés.

La Novela Rosa.—En la librería Lino Pérez, se ha recibido el último número de tan interesante publicación titulada "El sueño de Antonio" de la cual es autora Eveline Le Maire.

Hemos recibido unos almanaque de la Compañía le seguros contra incendios "Comercio e industria y de la Unión Española de Explosivos."

También nos obsequiaron con unos muy útiles y prácticos el representante de la compañía "Star Line" y "Linea Lampart y Helb" Sra. Viuda de Daniel Alvarez.

AGRADECIMOS LOS OBSEQUIOS. CONVIENE SABER al público en general y en particular a cuantos nos favorecen con sus gratos encargos que con el fin de poder atender con más brevedad a nuestra numerosa y distinguida clientela, hemos adquirido nueva maquinaria moderna con la que nos será más fácil satisfacer el deseo de nuestros clientes, y podremos servir con igual exactitud que hasta la fecha pero con mayor brevedad. Lo que tiene el gusto de comunicar a sus clientes la CASA LAZARO, que como ustedes saben es la única exclusiva en Optica de la Región.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Aho, 205 54 imposiciones y 388 por continuación, importantes en junto 218.369'50 pesetas y 271 reintegros a cuenta y 36 por saldo, por 468.747'50.

En el Monte de Piedad se hicieron 297 empeños de alhajas y 1.263 de ropas y efectos, por 21.555 pesetas, y 297 desembolsos de las primeras y 1.255 de las segundas, por 29.273.

En el sorteo para amortización de obligaciones del alcantarillado de esta ciudad han resultado amortizadas las siguientes: Números 21 al 35, 141 al 145, 88, al 885, 1.214 al 1.215, 1.301 al 1.305, 1.444, 1.551 al 1.555, 1.681 al 1.685, 1.694 al 1.695, 1.926 al 1.930, 2.026 al 2.030, 2.126 al 2.130, 2.171 al 2.175, 2.361 al 2.365, 2.491 al 2.495, 2.776 al 2.780, 2.836 al 2.840, 3.081 al 3.085, 3.086 al 3.090, 3.251 al 3.255, 3.356 al 3.360, 3.371 al 3.375, 3.691 al 3.695.

Y en el vertiente para amortización de las del empréstito municipal, las siguientes: Del 1 por 100: números 473, 395, 491, 608 y 945.

Del 5 por 100: números 401, 425, 884, 1.120, 1.367, 1.452, 2.657, 3.248, 3.336, 3.416, 3.820, 4.004, 4.280, 4.405, 4.406, 4.448, 4.479, 4.519, 4.562, 4.629, 4.916, 4.947, 5.001, 5.027, 5.090, 5.413, 5.531, 5.994, 6.342, 6.375, 6.414, 6.519, 6.745, 7.016 y 7.218.

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijóo, número 4, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Gabriel Arambillo García, Serafín Jove González y Manuela Bustelo Díaz.

Defunciones: Amparo Saiz del Campo, 21 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Félix Laquente del Orbe con Dolores Díaz Mirás, José María

SALON PARIS. - HOY - Día de Reyes POR LA TARDE: SESION INFANTIL Con programa de risa, diversión y regocijo POR LA NOCHE: PROGRAMA SIN IGUAL La colosal producción de gran lujo, por Mildred Harris (Mme. Charlie Chaplin), titulada: LA COLEGIALA Completará el programa una hermosa película cómica. Aviso importante: En la sesión de las DIEZ DE LA NOCHE, se sortearán los espléndidos regalos con que la Empresa, siguiendo la costumbre de años anteriores, obsequia a su distinguido público.

Teatro Linares Rivas EMPRESA MÉNDEZ HOY ESTRENO ESTRENO PROGRAMA FORMIDABLE! Reparación del colosal actor americano JOHN GILBERT Como protagonista de la gran cine comedia sentimental de una belleza incomparable perteneciente a la célebre marca Fox, titulada AMOR DE ARABE Completará este programa la graciosa cinta cómica en dos partes El financiero sastre MAÑANA Final de la bonita serie El botín de los piratas JUEVES EL PESCADOR DE PERLAS

Teatro Rosalía Castro—Espectáculos Fraga (S. A.) HOY - Martes, 6 de Enero - HOY A las 5, 7 y a las 10 y media PROGRAMA MONSTRUO DE CINE Y VARIETES PRIMERA PARTE PELÍCULA COMICA EXITO :: EXITO :: EXITO de la notable y numerosa AGRUPACION ARGENTINA Hoy último día, hoy - MARY LUZINY - Hoy, despedida SEGUNDA PARTE :: CARMEN :: con sus canciones, en las que derrocha gracia y arte MARY LUZINY CON SU VALIOSO MUSEUM, DICHO ALTAR DEL ARTE CLÁSICO, y en el que Mary Luziny rinde pleitesía a los reyes del arte pictórico y musical, avalándolo con sus poses divinas HOY - DESPEDIDA - HOY

Chamorro Maceiras con Carmen Rey González, Manuel Val Tarelo con María Juana Pedrito Vicente, y Benito Vega Balastrón con Josefa García Rodríguez.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Rocio Alonso Sánchez, María Teresa Carral López, Julio Antonio Otero Pérez, Pilar Souto Bello, Manuel Serrano Martínez, Isabel Angela Luján.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Firma del Rey

Madrid 5.
Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones:
DE GUERRA
Dando nueva redacción al apartado A. del epígrafe "Casas del primer grupo" y base 11.ª del decreto ley de 30 de Marzo próximo pasado.

DE MARINA

Aprobando los gastos de adquisición de 800 toneladas de carbón de Cardiff para el crucero "Cataluña".
Item el reglamento para castigar las infracciones en la pesca que cometan las embarcaciones extranjeras en aguas jurisdiccionales españolas.
Proponiendo para el mando de la provincia marítima de Melilla al capitán de fragata D. Juan Miranda Gay.
Item para el ascenso al empleo inmediato a, capitán de fragata D. José Antonio Ristori y al capitán de corbeta don Carlos Pineda.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES

Publica aquel periódico las siguientes: Real orden disponiendo que continúe en vigor durante el mes actual la aplicación del artículo primero del real decreto de 1.º de Septiembre último no permitiendo otro empleo que el del alcohol vívido para el enebriamiento de los vinos y para las mistelas.
Otra disponiendo que todas las prórogas de concesión de aprovechamientos hidráulicos para energía eléctrica otorgadas con anterioridad al real decreto de 14 de Julio de 1921 serán derogadas si los concesionarios no se someten a las condiciones de nacionalidad a que hace referencia el artículo segundo.
Autorizando a la Dirección general de Agricultura y de montes para que convoque a oposiciones libres con objeto de cubrir veinte plazas de auxiliares facultativos de montes.

Bajo el Directorio

VISITAS A MAGAZ

Visitaron al marqués de Magaz los generales Navarro y Dabán.

EL GENERAL MUSLERA

Llegó a Madrid, de regreso de la Coruña, el general Muslera y hoy asistió a su despacho oficial.

EL DESPACHO CON EL PRESIDENTE

Despacharon esta mañana con el presidente interino los subsecretarios de Estado, Marina y Guerra, y el director general de Administración Sr. Calvo Sotelo.

INTERESES DE ASTURIAS

Llegaron a Madrid el gobernador civil de Oviedo y el alcalde de Gijón para tratar con el Gobierno de asuntos de interés general para la región Asturiana.

NO OCURRE NADA

A las cinco de la tarde estuvo el general Magaz en la Presidencia.
Interrogado por los periodistas, dijo que nada de particular ocurre en la Península ni en Marruecos.

LAS GESTIONES DE LOS CATEDRÁTICOS

La comisión de catedráticos de instituto que gestiona la mejora de sueldos, visitó de nuevo al general Magaz.

EL CONFLICTO DE LAS CARNES EN GALICIA

Salió para la Coruña el inspector general de abastos Sr. Baamonde para ocuparse del asunto de las carnes en las provincias de esa región.

EL CONDE DE ALTEA

Marchó a Ginebra el conde de Alteá para asistir a la reunión de la oficina internacional del Trabajo.

ALTAMIRA A LA HAYA

En breve irá a La Haya el señor Altamira para asistir a la reunión extraordinaria del Tribunal que trata de la solución de las poblaciones griegas y turcas.

LA POSESION DE BURGUETE

El viernes se posesionará de la Capitanía general de Madrid el señor Burguete.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO

Hoy no asistió al Consejo ningún subsecretario.

Los vocales estudiaron varias cuestiones de Gobierno, que no precisan informe verbal.

A salir de la Presidencia dijeron que las impresiones de Marruecos son satisfactorias.

EL GENERAL DESPUJOLS

Marchó a Barcelona el general Despujols.

sa Candamio-Lantes y Manuel Pantin Rico.
Defunciones: Generoso López Calvete, nueve días (eclampsia); Francisco Anido Fraga, 70 años (debilidad senil); y Antonia Santiago Temprano, seis años (peritonitis).
Matrimonios: Vicente Pascual García con Josefa García Benedit, y Manuel Bello Estévez con Adela Pardo Boedo.

De Barcelona

EL DOCTOR RECASENS, ENFERMO

Signe en grave estado el doctor Recasens a causa de un ataque de uremia.

UNA ESTAFA

Don José Rajol denunció en la Comisaría de policía que un sujeto le estafó 50.000 pesetas en géneros.

REGISTRO DOMICILIARIO

La policía practicó un registro en el domicilio de D. Delfín Zembrano, incautándose de varios documentos y 3.000 pesetas.

También se le ocupó un equipaje que tenía en el Hotel Regina.

Reservó el motivo de estas medidas de la policía.

LOS ROBOS EN LOS TRENES

Los viajeros del correo de Valencia cuentan que entre Vinaroz y Tortosa, una señora que viajaba en un departamento de primera, despertó sobresaltada por haber advertido que unos desconocidos intentaban abrir el maletín, en el cual llevaba gran número de alhajas y una importante cantidad de dinero.

La viajera hizo sonar el timbre de alarma y los ladrones huyeron.

La guardia civil practicó un reconocimiento, sin lograr dar con ellos.

Algunos viajeros vieron que del techo de uno de las vagones descendían dos sujetos, los cuales huyeron.

En el departamento donde se intentó el robo, encontróse una gabardina y un pañuelo impregnado de una sustancia narcótica.

La señora dijo que había recibido varios anónimos pidiéndole dinero para fines piosos.

Varias noticias

EL DESFALCO A LA COMPANIA DEL NORTE.

El juez de instrucción del distrito de Palacio elevó a la Audiencia el sumario instruido por el desfalco, descubriendo hace algunos meses, en la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Aparece en el mismo como único responsable Federico Areiga.

VISTAS ANTE EL SUPREMO DE GUERRA.

Cuando reanude sus labores el Consejo Supremo de Guerra y Marina se verá la causa seguida contra el comandante Verugo por muerte de su esposa la actriz Concha Torres, que se había suspendido por enfermedad del abogado defensor.

También se verá la causa de las fábricas de harinas de Valladolid y Ceuta.

MITIN SANITARIO

En el teatro del Cisne se celebró ayer un mitin sanitario.

Presidió el señor Navarro Fernández e hicieron uso de la palabra los señores Jalvo, Prieto Pastor, Vallando y el doctor Pascual.

ACCIDENTE MOTOCICLISTA

En el paseo de María Cristina volcó anoche una motocicleta que guiaba Carlos Chacón.

Este resultó gravemente herido, y de pronóstico reservado sus acompañantes Manuel García Díaz, Isidora Manzanares y Concepción Delgado.

EL HOMENAJE A GALDOS

Ante el monumento a D. Benito Pérez Galdós se verificó ayer el acto de depositar flores como homenaje al ilustre novelista con motivo del aniversario de su muerte.

Asistieron Ramírez Angel y otros escritores y artistas, los cuales leyeron trabajos recordando las obras del maestro y enalteciendo su memoria.

UNA FELICITACION DEL TENOR FLICATA.

En la Asociación de la Prensa se recibió un cablegrama de América dirigido al presidente, en el que el tenor Fleta envía un saludo a la Prensa española con motivo de la entrada del nuevo año.

EN SUFRAGIO DE SAGASTA

Hoy se cumplieron veintidós años del fallecimiento del ilustre político don Práxedes Mateo Sagasta.

La familia recibió muchos testimonios de pésame.

INCENDIO EN UN PINAR

Comunican de Bilbao que en el monte Aranzades propiedad del señor Sala, fueron destruidos por un incendio 10.000 pines.

La policía detuvo detuvo a cuatro individuos como presuntos autores del incendio.

REUNION DE UNA JUNTA

Esta tarde reunióse la Junta de institución benéfico-social para huérfanos de Guerra y Marina.

LA FANTASIA DEL RAPTO

La prensa de ayer acogió una denuncia formulada por una joven sobre intento de rapto.

En la Dirección de Seguridad dijeron hoy una nota diciendo que desde las primeras gestiones realizadas se vio que la denuncia formulada por la sirvienta Juana Llanes, era pura fantasía.

La propia interesada comparció anoche

De Barcelona

Después de un breve descanso siguieron viaje a Rabat y Fez.

APROXIMACION HISPANOPTUGUESA

El periodista portugués Nobre dió en Larache una conferencia de aproximación hispanoportuguesa.

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—El general Sanjurjo reanuda el frente, que aparece tranquilo.

Zona occidental.—El general Saro descansó hoy. Mañana continuará la marcha hacia Punta Altaras.

COMUNICACIONES AEREAS

En breve se establecerá un servicio de aviones entre la península y Canarias.

Cada aparato llevará diez viajeros.

UN POSITO DE PESCADORES

En Tarragona inauguran oficialmente el Posito de Pescadores.

ACCIDENTE EN UN TEATRO.—LA PRIMERA ACTRIZ APALEADA

Dicen de Granada que la Compañía de Fuentes representará en la toma de Granada.

La primera actriz, señora Criado, luchando con los actores, recibió un palo en la cabeza, derribando al suelo.

Al cabo de media hora fué reanimada, mediante fricciones.

MUERTE DE UN CAZADOR FERTIVO

En el monte Chorro, Zaragoza, encontraron ayer un guajuarado con cuatro cazadores hurtivos que empleaban el hurón.

El guarda disparó sobre ellos, matando a uno llamado Francisco Torres.

El Juzgado ordenó la detención de otros cazadores y del guarda.

Sábase que hay discrepancia entre las declaraciones del guarda y las de los cazadores.

Del Extranjero

CONTRA EL COMUNISMO

Belgrado.—El Gobierno yugoslavo ha decretado una serie de medidas contra el partido republicano campesino croata, que dirige el señor Paocen, por haberse comprobado que se ha adherido a la Internacional campesina comunista.

Entre las medidas adoptadas figuran la disolución inmediata del partido, el procesamiento de su directiva, y la confiscación de sus fondos y documentos.

LAS MANUFACTURAS DEL ALGODON

Nueva York.—Treinta entidades pertenecientes a la Asociación de Manufacturas del Algodón, han anunciado que a partir del primero de Febrero próximo reducirán en un diez por ciento los jornales de sus obreros.

Se teme que esta determinación no sea aceptada por los operarios y que se declare una huelga importantísima en la industria mencionada.

LA SEGURIDAD EN INGLATERRA

Londres.—El Gobierno británico para compensar el fracaso casi cierto del protocolo de Ginebra, dedica gran atención a ciertos planes destinados a afirmar la seguridad de Francia, Bélgica y Holanda.

Uno de estos planes prevé una alianza defensiva entre Gran Bretaña, Francia y Bélgica, y la protección de Holanda, pues todo ataque contra esta pondría en peligro la seguridad de las islas británicas.

Este plan tiene que consultarlo la Gran Bretaña con sus dominios, pues existen posibles acciones guerreras que los dominios tendrían que secundar a la fuerza una vez iniciadas por la Metrópoli.

INGLATERRA Y LAS DEUDAS INTERALIANAS

Londres.—En los centros oficiales británicos se declara que no es posible aprobar el espíritu puramente comercial que ha guiado a la política norteamericana en la cuestión de las deudas interalianas.

Es posible que en la Conferencia financiera aliada que se celebrará en París el próximo día 7 Mr. Churchill exponga el punto de vista británico sobre las deudas aliadas en la forma siguiente:

La Gran Bretaña es partidaria de la amortización de los créditos que tiene contra Francia y sus otras aliadas, pero a condición de que los Estados Unidos hagan otro tanto con su deuda de guerra para con ellos.

PORTUGAL Y RUSIA

Lisboa.—El Gobierno portugués ha reconocido oficialmente al de los Soviets.

CATASTROFE EN UN CINE

Boston.—En un cinematógrafo se produjo un incendio, pereciendo abrasadas trece personas.

Otras doscientas sufrieron heridas de consideración.

EL TEMPORAL EN INGLATERRA

Londres.—Sigue el temporal causando grandes daños en Inglaterra.

A las ocho y media de la mañana de ayer arrojó el vendaval en Birmingham, derribando la torre de la iglesia de Santa María, que cayó sobre el techo del templo, hundiéndolo.

Por venturoso milagro no hubo desgracias.

TREN INCENDIADO

Boston.—En un tren que conducía gran cantidad de celuloide se produjo un incendio.

Las llamas alcanzaron colosales proporciones.

Treinta personas quedaron muertas. Los heridos pasan de doscientos. La mayoría son negros.

LA EVACUACION DE COLONIA

Berlin.—El embajador inglés entregó al canciller la nota relativa a la evacuación de Colonia.

LA PESTE NEUMONICA

Lisboa.—En algunas regiones portuguesas está causando estragos la peste neumónica.

LA CRISIS POLITICA ALEMANA

Berlin.—El canciller siguió ayer sus gestiones para constituir Gobierno.

Conferenció con varias personalidades. Sábase que seis de los ministros pertenecerán a los partidos monárquicos.

Bolsas y Mercados

DIA 5 DE ENERO

MADRID

Deuda 4 por 100 interior. 69,00
idem 4 por 100 exterior. 85,00
idem 4 por 100 amortizable. 89,00
idem 5 por 100 amortizable antiguo. 94,40
idem 5 por 100 interior (1917). 94,00

Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-28). 101,80
idem 5 por 100 (1-1-34). 101,75
idem 5 por 100 (4-2-34). 102,10
idem 5 por 100 (4-5-39). 90,50
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. 98,95
idem 5 por 100. 109,00
idem 5 por 100. 109,00

Acciones:

Banco de España. 556,00
Hipotecario de España. 000,00
Hispano Americano. 0,00
Español del Río de la Plata. 65,00
Arrendataria de Tabacos. 003,00
Azucarera preferente. 103,75
idem ordinaria. 00,00
F. C. Norte de España, Ptas. 356,50
idem Madrid-Zaragoza-Alcantara. 344,50
Banco Español de Crédito. 165,00
Banco de Vizcaya. 52,25

Obligaciones:

General: azucarera 4 por 100. 00,00
Río Tinto 5 por 100. 0,00
Parreroys 5 por 100. 103,00
Real Compañía Asturiana 5 por 100. 000,00
Banco Constructora Naval. 00,00
Obligaciones Marruecos 5 por 100. 0,00
C. Hipotecarias Argentinas 5 p. 100. 28,80

Espectáculos:

París. 38,40
Londres. 33,95
Berlín. 0,00
New York. 7,15
Suiza. 00,00
Briselias. 35,50
Roma. 00,00
Lisboa. 00,00
Viena. 00,00
Buenos Aires. 00,00

BARCELONA

Obligaciones F. C.
Norte de España 5 por 100, 1.ª serie. 65,00
Norte de España 5 por 100, 2.ª serie. 63,65
Madrid-Zaragoza-Alcantara, 3 por 100. 60,00
Madrid-Zaragoza-Alcantara, 3 por 100. Segunda hipoteca. 77,50
Asturias-Galicia-León 5 por 100. 64,15
Primera hipoteca. 86,25
Madrid-Zaragoza-Alcantara 5 por 100. 101,00
Serie F. 86,25
Norte de España 5 por 100. 101,00
Madrid-Zaragoza-Alcantara 5 por 100. 101,00
Serie G. 10,00

Oro

Libras. 85,00
Alfonso. 139,00
Francés. 139,00
Dólar (cru). 7,20
idem (bates). 7,10

Comunicaciones por

MOBINOS DE JOSE PASTOR

Felipe Pérez Rodríguez

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Santa Catalina, 11, bajo

Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc.

Restaurant FORNOS

El más antiguo y acreditado de la Coruña

MENU PARA HOY

Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de jamón, huevos al espejo, calamares en su tinta, merluza en salsa verde, lenguados a la normanda, salmónes fritos, anguila a la vizcaína, almejas en salsa rubia, langosta con mayonesa, vieiras al horno, pollo a la reina, perdices estofadas, lomo con tomate, bistekes a lo Fornos, chateaubriand con trufas, rifeños a la broche, cordero asado y espárragos al natural.

Postres: Tarta, flanes, queso, membrillo y frutas.

Olmos, 25.—Teléfono 404

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéuticas Rayos X, (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía), Acupuntura, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de tumores, parálisis atrofias musculares, reumatismo, artrosis, etc.

JUANA DE VEGA, 13, segundo

Consulta de once a una.—Teléfono 340

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano

Partos y Medicina general

Odiatermia y electricidad médica

Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6

Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete

PLAZA DE LUGO, Casa Tejero, enf. Izqda

TELÉFONO, NÚM. 86

50 duros mensuales

y comisiones desde el primer mes, se entregarán a Agentes activos en todas las localidades por insignificantes que sean. Información sencilla y legal. No se precisan garantías.—Dirigirse: Apartado 12.249. Madrid (12).

CLINICA del Médico - Cirujano

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117, segundo. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Aviso: Suspende la consulta hasta su regreso de Barcelona

La Terraza

Sesiones de cine en el gran salón de la planta baja a las 6 y 7 y media de la tarde y diez y media de la noche

Aparatos de proyección de la más alta calidad y con los últimos adelantos

PROGRAMA PARA HOY

Segunda jornada de la gran joya

EN EL PALACIO DEL REY

A las 7: Fiesta en el salón principal. Reservado el derecho de admisión.

COLLEGE FRANÇAIS

4, Avenida de la Habana, 4

Las clases se inaugurarán el día 8 del corriente

Se admiten matriculas en el

CONSULADO DE FRANCIA

Plaza de Lugo, 22

PÉRDIDA

de una pulsera de cadena de platino con perlas, en el trayecto del Cantón Grande, por Juana de Vega, hasta San Andrés 75-3.ª, en donde se gratifica a quien la entregue.

REGLAMENTO DE TRANSPORTES

Se convoca a todos los señores afectados por los R. D. y R. O. publicados en la «Gaceta de Madrid» del 5 de Julio y 16 de Diciembre, a una reunión de todos los de Galicia, que se celebrará en la Asociación Patronal, el día 8 del corriente, a las tres y media de la tarde.

Por la Comisión,

Julio Suárez Ferrín

VILLAR PELLIT

MÉDICO DENTISTA

Plaza de Lugo, 4, 5 y 6

(Al lado de la Iglesia de Santa Lucía)

URINARIAS

Cura infalible en breves días sin molestias, de la hemonragia, gonorrea, gonorrea y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y recientes que sean, con los

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ARLANZA	11 Enero	Ptas. 482,60	502,60
ALMANZORA	8 Febrero	482,60	502,60

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarote cerrado de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 31

Compagnie G. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª HABANA MEJICO

FLANDRE	23 de Enero	539,50	582,75
LAFAYETTE	4 de Febrero	539,50	582,75
CUBA	23 de Febrero	549,50	592,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Servicio de automóviles

DE LA CORUÑA A CARBALLO

Salida de la Coruña, a las 4 y media de la tarde.
Llegada a la Coruña, a las 10 de la mañana.
Salida de Carballo, a las 8 de la mañana.
Llegada a Carballo, a las 6 y media de la tarde.

EMPRESA GUILLEN

De la Coruña a Corcubión.—Salida: 7:30 mañana. Llegada: 12:30.
De Corcubión a la Coruña.—Salida: 7:30 mañana. Llegada: 12:30.
De la Coruña a Corne.—Salida: 15:30. Llegada: 19:15.
De Corne a la Coruña.—Salida: 5:45 mañana. Llegada: 9:15.
De Santiagu a Vimianzo.—Salida: 7:30 mañana. Llegada: 10.
De Vimianzo a Santiago. Salida: 10 tarde. Llegada: 15:30.
De Vimianzo a Mugia.—Salida: 11:45 mañana. Llegada: 13.
De Mugia a Vimianzo.—Salida: 6:45 mañana. Llegada: 8.
De Cde a Finisterre.—Salida: 12 mañana. Llegada: 13.
De Finisterre a Cde.—Salida: 6 mañana. Llegada: 7.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 10.000 toneladas movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Enero saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Afonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 543,50 pesetas y para Veracruz 592,75 con los impuestos. En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a transbordar en la Habana a vapores de la misma compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1 de Enero saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482,60 pesetas con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 22 de Enero saldrá de La Coruña el vapor

C. López y López

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colon, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasaje y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA. Riego de Agua, 3 y 5. La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la compañía

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El 29 de Enero de 1925, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529,50

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrecubierta de pesetas 400 y 50, según habitación.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, medio pasaje; de cinco a diez años, cuarto pasaje. La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndose por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para más informes, dirigirse a su consignatario

NARCISO OLANZA.—La Coruña

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR
SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:

WERRA	7 Enero	Pesetas 472,60
SIERRA MORENA	13 Enero	Pesetas 482,60
SIERRA CORDOBA	3 Febrero	Pesetas 482,60
WESEER	11 Febrero	Pesetas 472,60
SIERRA NEVADA	17 Febrero	Pesetas 472,60
HOLN	25 Febrero	Pesetas 462,60

En camarote cerrado e independiente Pesetas 20 más.

Los vapores GOTH, YORK, WERRA, WESER, KOELN y GREFELD, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase. El precio de la intermedia es de Libras 25 a 34, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillitas giratorias, fumaderos y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjase a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 1, bajo.

Dirección telegráfica: NORDLOYD

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA EINER

Directamente para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrá de este puerto los magníficos vapores correos

HOLSATIA 15 Enero

TOLEDO 25 Febrero

ERECIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 539,50 — Méjico, 592,75

PRECIOS DE CAMARA

En el vapor WOLEDO:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.609,90—Méjico, 1.643,15

Segunda clase:

Habana, ptas. 1.043,90—Méjico, 1.077,

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.459,90—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:

Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagan pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen ser reservados plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA

ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 1

SARNA

EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 6'50 pesetas

Desaparece tomando "FENOTIXOL" Frasco, 3'50 pesetas

ESPECIFICO DE LA TOS

El que padezca y no quiera curar, tomando la DISPEP-SINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, Centros de Especificos y J. Cledera, Atocha, 110. Madrid.

Envíos a correo seguido previo importe

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

OROYA... 26 de Enero

ORIANA... 9 de Febrero

OROPESA... 12 de Enero

Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos, Oroya Oriana

Primera clase. Ptas. 1.750,00 1.410,00

Segunda clase. 990,00 820,00

Tercera clase. 549,50 539,50

En departamento general. Ptas. 482,60

En camarote. 502,75

Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña



COMPANIA NAVIERA HAMBURGUESA

(HUGO STINNES LINEN) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLANTA

Próximas salidas del puerto de la Coruña para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores correos

ARTUS... 17 de Enero

Admiten pasajeros de cámara, INTERMEDIA y 3.ª clase.

Ptas. 482,60 3.ª clase. 462,60

(Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente de la Compañía,

ROGELIO FERNANDEZ CONDE Peñido, número 4, bajo.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

CAP POLONIO—12 Enero

Tercera corriente. Ptas. 482,60

WURTTENBERG—15 Enero

Tercera corriente. Ptas. 482,60

Tercera en camarote. 502,60

CAP NORTE—26 Enero

Tercera corriente. Ptas. 482,60

Tercera en camarote. 557,60

BADEN—11 Febrero

Tercera corriente. Ptas. 482,60

Tercera en camarote. 502,60

LA CORUÑA—15 Febrero

Tercera corriente. Ptas. 482,60

Tercera en camarote. 482,60

ANTONIO DELFINO—23 Febrero

Tercera corriente. Ptas. 482,60

Tercera en camarote. 557,60

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida es completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillitas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor «CAP POLONIO».

Precio 150 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:

Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:

Para Río Janeiro, Libras 32'10; para Montevideo, 41'40; para Buenos Aires, 37'40 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WURTTENBERG:

Para Río Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen ser reservados plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

AURIGNY 9 Enero

Pesetas 452,60

LIPARI 27 Enero

Pesetas, 452,60

EUBEE 9 Febrero

Pesetas, 452,60

MEDUANA 22 Febrero

Pesetas, 452,60

OUESANT 9 Marzo

Pesetas, 452,60

MOSELLA 22 Marzo

Pesetas, 452,60

Precio en tercera clase: camarote cerrado, Ptas. 482,60.

Precio en tercera clase preferencia. Ptas. 618,60.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son los dormitorios y reciben la luz y el aire directamente.

Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etc. etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque, Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.550 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO GONDE (hijos)

Plaza de Orense, núm. 2-A. La Coruña

Telegramas: "Chargeurs". Apartado número 41

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

SERVICIO ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Linea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con transbordo en Málaga, e haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Linea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en serbia de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan impresos especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con transbordo en Sevilla y Cádiz.

Linea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que transbordan en Barcelona el vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña, Cantón Grande 25

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de «Las Calatravas» calle de Alcalá (esquina a Peliceros).

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS:

LEERDAM... 7 Enero

SPAARDAM... 30 Enero

MAASDAM... 20 Febrero

EDAM... 13 Marzo

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.325.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica Habana, pesetas 850.—Veracruz 925

Precio del pasaje en tercera Habana, ptas. 539,50.—Veracruz, 582,75

Incluidos impuestos.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA RA van acomodados, sin que por ello tengan que abandonar NINGUN SOBREPORTE, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

Red Star Line

COMPANIA DE NAVEGACION BELGA AMERICANA

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA, ISLA DE CUBA Y MEXICO

Para la Habana y Veracruz, saldrán de la Coruña los magníficos y acreditados vapores correos:

GOTHLAND. 23 de Enero

De acomodación para clase única, sin distinción de categorías, con camarotes amplios, comedores, salones de recreo y aseos, espaciosas cubiertas y entrepuercos para paseo y todo el buque a disposición del pasajero. Médico, enfermeros, cocineros, camareros y camareras españolas y la comida abundante y condimentada a la española, servida a la mesa por camareros.